
Protokoll der Mitgliederversammlung des TSV Glücksburg 09     
am Do. 07.04.2014 um 19.15 Uhr in der „Sportsbar 09“ 
 
 

TOP 1 
Eröffnung und Begrüßung der anwesenden Mitglieder durch den 
1. Vorsitzenden Stefan Erichsen. Besonders begrüßt wurden Werner Fischer 
und Dieter Harasim als Mitglieder des Ehrenrates des TSV 09, sowie Dagmar 
Jonas als Bürgervorsteherin und in Vertretung für die Bürgermeisterin Kristina 
Franke, Michael Schulz als Vorsitzender des Sozial- und Kulturausschusses 
und Frau Karke von der Zeitung. 
 
TOP 2 
Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung durch Aushang, Infos im 
örtlichen Mitteilungsblatt, der örtlichen Presse und im Internet. 
 
TOP 3 
Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung ist die Versammlung 
beschlussfähig. Es sind 58 stimmberechtigte Mitglieder anwesend. 
 
TOP 4 
Der Vorstand beantragt die Genehmigung des Protokolls der 
Jahreshauptversammlung vom 18.04.2013. 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 
TOP 5 
Der Vorstand beantragt die Genehmigung der Tagesordnung. Die 
Tagesordnung wird einstimmig durch die Mitgliederversammlung genehmigt. 
 
TOP 6 
Frau Jonas bedankt sich im Namen der Stadt Glücksburg und übermittelt 
zunächst Grüße von der Bürgermeisterin Frau Franke, die auf Grund wichtiger 
Termine nicht teilnehmen kann. Die Bürgervorsteherin bedankt sich für das 
Engagement der ehrenamtlichen Mitglieder und des Vorstandes vom TSV 
Glücksburg 09. Über das Projekt Sportplatz kann Frau Jonas nicht viel 
Auskunft geben, da sie nicht das nötige Know-How hat, wie sie selber sagt 
und der Meinung ist, dass die Mängel durch entsprechende Experten behoben 
werden sollten. Aus diesem Grund wurde eine Arbeitsgruppe gebildet in der 
Mitglieder aus der Stadt und dem Verein vertreten sind. 
 
TOP 7 
Für 20 Jahre Mitgliedschaft werden mit bronzener Ehrennadel und Urkunde 
geehrt:  
Dorthe Braune und Helga Mbombi. 
 
 



Für 30 Jahre Mitgliedschaft werden mit silberner Ehrennadel und Urkunde 
geehrt: 
Wiebke und Uwe Grotheer, Rolf Randzio, Liselotte König, Gabriele Ludmann 
sowie Claudia Jensen. 
 
Für 40 Jahre Mitgliedschaft wird mit goldener Ehrennadel und Urkunde 
geehrt: 
Helga Grunwald und Joachim Rien 
 
Für 50 Jahre Mitgliedschaft wird mit einer Urkunde geehrt: 
Werner Rolle 
 
Der 1. Vorsitzende bedankt sich bei Simon Erichsen für seine geleistete Arbeit 
als Vereinsjugendwart des TSV Glücksburg 09. Simon gibt berufsbedingt sein 
Amt als Jugendwart ab. 
 
Durch den 2. Vorsitzenden Bernd Lassen erhält Peter Brockmus auf Grund 
seiner langjährigen Tätigkeit (seit 1999) als Hausmeister für die Sporthallen, 
ein Abschiedsgeschenk vom Verein, da er in den Ruhestand geht. 
 
TOP 8 
Bericht des Vorstandes 
 
8a) Bericht des 1. Vorsitzenden  
 wurde mündlich vorgetragen. Der Inhalt liegt als Anlage dem Protokoll bei. 
 
8b) Bericht des 2. Vorsitzenden liegt schriftlich vor. 
Ergänzend wird mündlich noch das Thema „Tanz in den Mai 2014“ 
vorgetragen und der Dank geht vorweg an die 1. Männermannschaft Fußball, 
die einen Großteil der Organisation übernommen haben.  
Weiterhin berichtet der 2. Vorsitzende von der schlechten Situation des 
Sportplatzes und verweist auch noch mal auf den Pressebericht „Rutschgefahr 
auf der Tartanbahn“ hin. Es wurde eine Sportplatz AG gebildet um sich dem 
Problem anzunehmen. Die Stadt Glücksburg hat kein Geld. Es kommt die 
Frage aus dem Publikum ob man über Bandenwerbung nachgedacht hat. Es 
steht ein Konzept das auf Umsetzung wartet. Auf eine Frage hin, ob man sich 
mit anderen Vereinen aus der Region ausgetauscht hat, Erfahrungen mit 
solchen Mängeln/ Kosten/ Behebung der Mängel, wurde den Mitgliedern 
erklärt, dass der Sportplatz eine städtische Anlage ist und keine 
Vereinsanlage. Der Verein hat lediglich seine Unterstützung angeboten, bei 
der Behebung der Mängel mitzuwirken.  
Als letztes Thema bedauert Bernd Lassen die scheinbar mangelnde 
Kommunikation mit den Mitgliedern des Vereines. 
 
8c) Bericht des Sportwartes liegt schriftlich vor. 
 
8d) Bericht des Vereinsjugendwarts liegt schriftlich nicht vor. 



 es gibt auch mündlich nichts aus dem Bereich vorzutragen. 
 
8e) Bericht des Pressewartes liegt schriftlich vor.  
 
TOP 9 
Berichte der Spartenleiter 
 
a) Badminton, c) Fußball, e) Handball, g) Leichtathletik, h) Sportabzeichen,  
i) Volleyball 
liegen schriftlich vor. 
b) Basketball, f) Karate - Spartenleiter sind nicht anwesend und schriftlicher 
Bericht liegt nicht vor. 
 
Es gab Ergänzungen zur Schriftform: 
 
c) bis zum heutigen Tag (07.04.2014) konnte die 1. Männermannschaft noch 
immer den 1. Tabellenplatz halten und auch die Alten Herren sind weiterhin 
gut dabei. Schiedsrichter Grotheer meldet sich zu Wort, dass mehr junge 
Spieler/ Mitglieder sich zu Schiedsrichtern ausbilden lassen müssen, da es 
über kurz oder lang sonst keine Schiedsrichter mehr geben wird. 
e) bis zum heutigen Tag (07.04.2014) sind alle Punktspiele abgeschlossen. 
Die 1. Männermannschaft konnte sich den 3. Platz in der Landesliga sichern. 
Sie haben sich das Ziel gesetzt in die SH-Liga aufzusteigen. Auch die 1. und 
2. Frauenmannschaft waren gut dabei. 1. Frauenmannschaft 3 Platz und die 2. 
Frauenmannschaft 2. Platz. Generell funktioniert der Seniorenbereich gut, im 
Jugendbereich sieht es problematischer aus. Es fehlen Trainer, sowie 
altersgerechte Klassen. 
 
Mündliche Berichte 
d) Gymnastik-Turnen:  
Der Spartenleiter (Oliver Röde) berichtet von einem sehr erfolgreichem Jahr. 
Die Kurse bei Bibse (Eltern-Kind-Turnen) und Susanne Marten 
(Gesundheitssport, Aerobik) sind sehr gut besucht. Seit dem Jahr 2013 wird 
Reha-Sport bei Susanne Marten angeboten, der von den Krankenkassen 
bezahlt wird. Der Kurs ist so ausgelastet, das ein zweiter Kurs angeboten 
werden soll. Dadurch besteht eine hohe Wahrscheinlichkeit das neue 
Anmeldungen in den Verein kommen, wenn die Reha-Kurse beendet sind, 
was Geld in den Verein bringt. 
 
Der 1. Vorsitzende bedankt sich für die gute Vereinsarbeit der Spartenleiter,  
der Trainer/innen und Übungsleiter/innen. 
 
TOP 10 
Kassenbericht  
Die 1. Kassenwartin erläutert den Kassenbericht. Dieser liegt schriftlich vor. 



Für das Geschäftsjahr 2013 kann ein Überschuss von 6789,71€ verbucht 
werden. Der Vorstand hat in dem Geschäftsjahr 2013 eine Sondertilgung 
beschlossen und das Darlehen um 4000,00€ verringert. 
Der 1. Vorsitzende bedankt sich für das tolle Engagement von Irmtraut Kühne 
und Andrea Ritzmann (2. Kassenwart kommisarisch).  
 
TOP 11 
Nach mündlichem Bericht über die Kassenprüfung bescheinigt Birgit Lassen 
der 1. Kassenwartin eine tadellose Kassenführung. 
 
TOP 12 
Birgit Lassen beantragt die Entlastung des Vorstandes. 
Der Antrag wird einstimmig durch die Mitgliederversammlung genehmigt. 
 
TOP 13 
Wahlen 
a) 1. Vorsitzender 
Vorschlag zur Wahl: Bernd Lassen, keine weiteren Vorschläge. 
Ergebnis: Bernd Lassen wird einstimmig für 2 Jahre gewählt. 
 
2. Vorsitzender  
Vorschlag: Ottmar Ludwig - passt auf Grund seiner Arbeit als Spartenleiter 
Fußball nicht, Karsten Scherer - Mitglied 1. Männermannschaft,  
Ergebnis: Karsten Scherer wird mit einer Enthaltung für 1 Jahre gewählt. 
 
b) 1. Kassenwart 
Vorschlag: Wiederwahl Irmtraut Kühne 
Ergebnis: Irmtraut Kühne wird für 2 Jahre wiedergewählt. 
 
c) 2. Kassenwart 
Vorschlag: Andreas Ritzmann (kommissarisch eingesetzt seit November 2013) 
Ergebnis: Andrea Ritzmann wird mit einer Enthaltung für 1 Jahre gewählt. 
 
d) Pressewart/in 
Vorschlag: Wiederwahl Hans Jörgen Page 
Ergebnis: Hans Jörgen Page wird einstimmig für 2 Jahre gewählt. 
 
e) Schriftführer/in 
Vorschlag: Bettina Polland (kommissarisch eingesetzt seit Dezember 2013) 
Ergebnis: Bettina Polland wird einstimmig für 2 Jahre gewählt. 
 
f) Kassenprüfer/in 
Vorschlag zur Neuwahl: Achim Brüll, keine weiteren Vorschläge. 
Ergebnis: Achim Brüll wird für 2 Jahre gewählt. 
 
TOP 14 
Entfällt, da keine Neuwahlen erfolgt sind 



TOP 15 
Es liegen keine Anträge vor. 
 
TOP 16 
Aus dem Publikum kommt die Frage, ob es eine Art Zeitplan gibt für den 
Sportplatz. Diese Frage wurde verneint. Weiterhin wird angemerkt, dass es 
Gerüchte darüber gibt, das der HSV in diesem Jahr nach Glücksburg zum 
Trainieren kommt. Dies sind aber nur Gerüchte. 
 
Der Vorstand bittet um rege Teilnahme und Werbung für die Topveranstaltung 
des Vereins „Tanz in den Mai 2014“ - Der Kartenverkauf hat begonnen. 
Abschließend bedankt sich der ehemalige 1. Vorsitzende bei allen 
Versammlungsteilnehmern für ihr Erscheinen und lädt sie auf Vereinskosten 
zu den Getränken ein. 
 
Ende der Mitgliederversammlung um 21.05 Uhr 
 
 
 

Protokoll erstellt von: 
 
 
 
Bettina Polland      Bernd Lassen 
Schriftführerin      1. Vorsitzende 


